#### 2015年1月12日

# 粥暖鹿城 大爱无疆

今冬温州出现10多个爱心施粥点

温州,清晨,寒风凛冽。夏先生 从安徽乘长途车抵达温州,一夜颠 簸劳顿,饥肠辘辘。这时,他在市郊 过境公路一家"黄老伯美食坊"门 口看到一家热气腾腾的专卖米粥 的 見餐店 . 便一头讲去呼噜呼噜喝 了三大碗。他当买单时店员告知: 这是免费的。夏先生一听好生惊 讶、感动。

原来,这是一家爱心施粥占, 这样的爱心施粥点分布在温州的 街头有10多个,每天至少有 3000 多人免费感受到"粥暖温 州"的爱心。

#### 夏送茯茶冬施粥

温州市华盖山东麓, 环城东 路与江滨路交叉处,一棵浓荫蔽 天的百年榕树生机勃勃。大树下, 一栋 200 多平米的朱红、通透的 大开间亭式房赫然醒目。这里,每 天清早灯火通明,热气腾腾,人声

鼎沸,每天到这里喝粥者络绎不 绝。屋里屋外 10 位年逾花甲的老 人和 10 位志愿者将半夜里熬制 好的粥菜、汤圆运到这里,一个个 紧张地忙碌着舀粥、配菜,击鼓传 花船将一碗碗热平平的粥菜,汤 圆端送到排队人群手里,食者个 个绽着笑容,心里暖洋洋的。这就 是闻名遐迩的温州的"红日亭"免 费施粥亭。

上世纪 70 年代初的一个夏 天,温州市叶宝春、王夏兰、孙兰香 等五六位退休老人萌于原始、淳朴 的爱心,自发买来淡竹叶、夏枯草、 茯苓皮等多种中草药,熬制成降伏 暑气的凉茶,在一处名叫"红日亭" 的路边凉亭免费供路人饮用,以消

到了2006年,红日亭志愿服 务的老人数量增加到26人。其间 老人们从夏季供应茯茶扩增到秋 冬施粥,还根据四季节气和民间习

俗免费向路人供应芥菜饭、清明 饼、端午粽、中秋月饼、冬至汤圆、 腊月糖糕等食品、点心。这一善举 一做就是40年,每日风雨无阻。施 粥量每天多达80多斤大米,煮18 大锅粥,茶水每天烧一两吨,熏及 600来人。食粥者大多是外来务工 者、生活清贫者、孤寡老人、城市清 洁工和过往行人等。

#### 众人拾柴火焰高

红日亭的老人告诉记者,每日 施粥用的大米、小菜、燃气、油料等 开支不小,如今光是大米和小菜的 花费一天差不多就要 600 多元,-年下来需 20-30 多万元。起先"小 大小闹"时全是老人们自掏腰包无 私捐送,后来因声名在外感染了社 会越来越多的人,逐渐得到社会各 界的爱心捐助。

2011年10月27日,市民谢彩 弟老人90岁大寿作出惊人之举, 把子女给她做寿的 3 万多元宴庆 款、140斤长寿面、两个一米多高的 特制九层蛋糕全部捐给红日亭,向 社会及过往市民连续免费施粥9 天,与700多周边民众及路人分享 长寿面和蛋糕。

有一个场面至今仍深深印在 红日亭老人及许多人的脑海中: 2012年7月7日,温州街头出现两 位中年妇女,她们手提装满钱的里 色袋子,开着红色小轿车,沿大街 小巷寻找伏茶点送钱,最后在红日 亭捐款6万元,不留姓名,不发-言,放下钱就离开了。

红日亭负责管理财物的孙兰 香说,如今红日亭的"爱心粥"已被 社会包了,捐米、捐菜、捐油、捐款 不计其数,有的人成吨成车运来大 米、食品,他们中有无数不留名的 好心人,有企事业、机关、部队,还 有海外华侨等。

张和平 吴智勇

## 爱心直通车 免费进社区

去年杭州望江街道组 织服务中心与杭州"我助 老"服务中心推出的"纯电 动客车进社区免费服务老 年人活动",实行至今已4 个月有余了。

"一共有3条线路, 我负责3号线,路经卫生 服务院、地铁站、超市、汽 车站,好些乘坐过的老人 家都觉得方便。"每天上 午9点-11点和下午2 点-4点,3号线的司机 曹杭生都会开着车绕着 制定路线一圈又一圈,他 自己也是一名退休工人, 驾龄也有30年了,退休 后就在社区免费开爱心 车服务大家。

童晓蕾 摄影报道



# 长江口冒出"索马里海盗"?

南通判决一起海上抢劫团伙案

一艘艘轮船在长江入海口遭遇 "海盗",被暴力恐吓勒索钱财,对 方自称是"索马里海盗"。这些乍听 起来应该是电影中才会出现的情 节,真切发生了。日前,经南通市崇 川区检察院公诉,9名"海盗"经终 审均被判处5年以上有期徒刑。

#### 一条海轮的遭遇

2013年3月8日,在长江入海 口东约 30 海里,"浙嵊 97526"海轮 船长老孔掌舵。货轮自浙江岱山起 航,满载石子,赴启东吕四港。不 料,一条泡沫筏快艇(一种由大块 泡沫搭载螺旋桨组成的简易船只) 迅速靠近, 艇上两人用一条绳索、 一个带钩的竹竿, 迅速登上海轮。 两人手拿菜刀、板斧,对老孔喊: "停船抛锚,你的船碰坏了我们的 渔网!

56岁的老孔行船几十年,从没 见过这种阵仗,吓得要命。之后又 来了几条泡沫筏快艇。其中一个黑 黑胖胖的年轻人,气焰嚣张地对船 员喊话:"我们是索马里海盗,现在 这条船是我们的了!"说完,便对老 孔一顿拳打脚踢。

黑胖年轻人开口"索赔"10万 老孔一听明白了:这条航道自己 走了十几年,哪里有渔网都很清楚。 看来,这是遇上讹钱的了! 他只好给 船老板老陈打电话。黑胖青年拿过 手机最后双方谈了个"最低价"2万。 下午5时,黑胖青年收到钱款到账 信息后,一伙人四散而去。

目送黑胖青年等人离去,老孔 和船员们总算松了一口气。此时, 天色已晚,船只就在附近抛锚。

3月9日早上6点半,"浙嵊 97526"号海轮起锚上路。开了20 分钟,老孔看到前面又出现几条泡 沫筏快艇。想到昨天的场景,老孔 心有余悸,怕他们再以弄坏渔网为 由要钱,就原地抛锚。不一会儿,两 条泡沫筏快艇又向海轮开了过来。 噩梦重演。

同样的理由,同样的"开价" 不过为首的是个高个子青年。最 后,双方谈好1万元"成交"。

#### 警方一网打尽

什么"海盗",就是伙不学好的

老孔和"浙嵊 97526"号海轮并 非唯一的受害者。警方接到报案 后, 立即侦查, 很快将犯罪嫌疑人 马大喜、张留生等9人抓获归案。

两拨"海盗"中,黑胖青年名叫 马大喜, 高个子青年叫张留生,老 家都在连云港市灌云县,长年在长 江入海口附近靠非法捕捞鳗鱼苗

2012年底,马大喜和朋友毛响 等人聚在启东聊天,谈到鳗鱼苗生 意不好做,他们想到了以碰坏渔网 为借口,让过往轮船给钱的"赚钱" 方法。第一次作案在2013年2月9 日。马大喜、毛响等人得手3万元。 马大喜在江面上发财的消息传开, 老乡张留生也另拉起一支"队伍", 干起了同样的"营生"。

#### 案犯最高获刑11年

2013年8月,南通市崇川区检 察院以涉嫌抢劫罪, 对马大喜、张 留生、毛响等9人提起公诉。去年5 月底,法院一审宣判:马大喜、张留 生犯抢劫罪被分别判处有期徒刑 10年、11年,各并处罚金3万元。 毛响等7名被告人以抢劫罪分别 被判处 11 年至 5 年不等的有期徒 刑,各并处罚金。

马大喜等人随后上诉。日前, 南通市中级法院作出终裁,驳回上 诉,维持原判。

葛明亮 于英杰

### 扬州餐饮推出 网购年夜饭

离羊年春节还有一个多月,今 年扬州不少饭店宾馆却没有了往年 早早开订年夜饭的热闹劲,不少饭 店表示, 做年夜饭只是为老顾客提 供服务,不求赚钱;一些还坚守年夜 饭服务的饭店则主动降价吸引客 源,还有些饭店干脆瞄准网购平台, 提供年夜饭"团购"送货上门服务。

#### 酒店年夜饭遇冷

"我刚在蓝天大厦订了一桌年 夜饭,2088 元/桌,15 个人。"市民严 先生介绍,今年他有大家庭聚会,找 了不少饭店订大桌子,"11月初,我 找饭店时发现很多店家还不确定今 年是不是要做年夜饭, 感觉今年比 往年难订,不过最终预订后发现,今 年的价格还不算高。

"饭店做年夜饭并不划算,人员 成本和食材成本都高, 我们今年本 来不想做的,但是因为有老客户来 咨询,不好意思拒绝,最后还是选择 了做。"西区狮子楼大酒店负责人吴 松德介绍说,今年很多餐饮企业都 不做年夜饭,一些饭店做年夜饭的 目的只是为老顾客提供服务, 其实 春节前3天,家家忙过年,饭店生意 很清淡,大年三十中午没有生意,大 年初一也很少有人到饭店吃饭,如 果不做年夜饭可以提前3天放假, 一日做年夜饭,基本是全年无休。

#### 网购在夜饭热闹

扬州不少饭店放弃成本居高的 除夕年夜饭服务,却提前在网站推出 年夜饭团购半成品,预订价格从388 元-3000 元不等。"现在人们注重食 品安全,不喜欢在外面吃年夜饭,我 们提供最基本的菜肴,客人只要在家 准备些新鲜蔬菜就可以了。"扬州食 为天大酒店相关负责人介绍。

不仅是团购网站,淘宝等网购 平台上,各种半成品年夜饭也已开 始接受预订。网友可以提前下单,并 和客服预约发货时间, 春节前提前 几天通知发货即可,"本地可以送货 上门,但是要加15元送货费。"扬城 一家饭店老板介绍。

目前, 半成品年夜饭选择多样, 有冷菜组合,也有整桌的套餐组合。 年夜饭菜肴大部分是熟成品, 买回 家只要隔水蒸煮或是用热油锅加炒 一下,就能轻松做出一桌丰盛的年 彭永强 陈高君

# 安吉为环卫工 配发暖水杯

本报讯 (通讯员 周建巨 记者 梅璎油)"我们大冬天风里来雨里去 的,能喝上口热水真是太好了。"这几 天气温骤降,浙江安吉的环卫师傅李 海旺从安吉县总工会工作人员手中 接过保温杯时,高兴得合不拢嘴。

近年来,安吉县总工会开展"了 如指掌"专项行动,要求各级工会对 职工的基本情况了如指掌, 把职工 冷暖常挂心头。近几天来,气温下降 得厉害,一想到每天起早摸黑,顶着 寒风清扫大街的环卫工人, 大冬天 的喝不到一口热水,安吉县总工会 决定筹资 15 万元,要为全县环卫工 人每人送上一个保温杯。"以前我们 自己带热水出门, 要不了几分钟就 全凉透了。"李师傅说,现在有了保 温杯,一整天随时都能喝上热茶水, 心里暖着呢。

此外,安吉还在银行、商场、宾 馆等地设立了多个环卫工人休息 站,提供暖气和纯净水,让寒风中辛 苦劳作的环卫工人能有个温暖的歇 脚处。